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Анотація. Фінансові ресурси є основою 

для успішного ведення підприємницької діяль-
ності та розвитку галузі в цілому.  У статті 

досліджено основні форми фінансування сіль-
ськогосподарських підприємств та розробле-
но алгоритм покращення процесу їх залучення. 

Розроблено пріоритетні напрями розвитку 
фінансового забезпечення сільськогосподарсь-

ких підприємств з використанням поєднання 
різних форм фінансування. 

Ключові слова: фінансові ресурси, фінан-

сове забезпечення, форми фінансування, сіль-
ське господарство, підприємcтво. 

Аннотация. Финансовые ресурсы есть ос-

новой для успешного ведения предпринимате-
льской деятельности и развития отрасли в 

целом. В статье исследованы основные фор-
мы финансирования сельскохозяйственных 
предприятий и разработан алгоритм улучше-

ния процесса их привлечения. Разработаны 
приоритетные направления развития финан-

сового обеспечения сельскохозяйственных 
предприятий с использованием сочетания ра-
зличных форм финансирования. 
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финансовое обеспечение, формы финансиро-
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Постановка проблеми. Галузь сіль-

ського господарства є однією з найпер-
спективніших і найризикованіших для 

ведення підприємницької діяльності. 
Для  ефективного функціонування під-
приємств галузі необхідним є наявність 

у достатньому обсязі фінансових ресур-
сів. Тому значну увагу приділяють по-

шуку та залученню нових джерел фі-
нансування для успішного розвитку пі-

дприємств й утримання конкурентосп-
роможності на достатньому рівні. Про-

блема дефіциту коштів, важкої доступ-
ності до усіх видів ресурсів постає пе-

ред більшістю підприємств. Адже пи-

тання забезпеченості фінансовими ре-

сурсами гостро постає на сільськогос-
подарських підприємствах, особливо в 

період сезонного виробничого процесу. 
Саме тому дієвий пошук джерел фінан-
сування та раціональне використання 

фінансових ресурсів є актуальною про-
блемою, яка потребує пошуку шляхів 

вирішення. 
Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Тема фінансування сільськогос-
подарських підприємств та виявлення  

основних переваг та недоліків можли-
вих форм фінансового забезпечення є 

актуальною серед науковців. Цьому пи-
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танню приділяють увагу такі вчені, як 
В.П. Галушко, О.Є. Гудзь, С.О. Гутке-

вич, М.С. Герасимчук, М.І Кісіль, А.А. 
Пересада, Г.М. Підлісецький, В.П. Сав-
чук, П.А. Стецюк, Н.С. Танклевська, 

А.М. Третяк, А.В. Чупіс. Оспіщева В.І. 
та Пилипенко І.І. зазначають, що «фі-

нансове забезпечення – це поняття пот-
реб фінансового відтворювального про-

цесу за рахунок власних або залучених 
коштів» [1, с.81]. Філіна Г.І. стверджує, 

що основним завданням фінансування є 
мобілізація коштів для здійснення опе-

раційної та інвестиційної діяльності 
[2, с.13]. Питанню фінансового забезпе-

чення та формам їх залучення належить 
велика кількість наукових праць. Оспі-

щева В.І., Кириленко О.П., Буряк П.Ю., 
Смолінська С.Д., Татарин П.Б., Алекса-
ндрова М.М. виділяють п’ять форм фі-

нансового забезпечення: бюджетне фі-
нансування; кредитування; самофінан-

сування; оренда (лізинг); інвестування 
[3, с.22; 4, с.212; 5, с.392; 6, с.36]. Про-

блемі ефективного залучення фінансо-
вих ресурсів для функціонування сіль-

ськогосподарських підприємств приді-
ляють дуже багато уваги. Проте аналіз 

останніх публікацій показав, що на да-
ний момент стан підприємств даної га-

лузі у своїй більшості є незадовільним, 
а питання пошуку та використання фі-
нансових ресурсів залишаються актуа-

льними і потребують подальших дослі-
джень. 

Метою дослідження є розробка 
пріоритетних напрямів розвитку фінан-

сового забезпечення сільськогосподар-
ських підприємств, пошук нових та по-

єднання уже існуючих форм фінансу-
вання.  

Виклад основного матеріалу. Одні-
єю із найважливіших галузей економіки 

є галузь сільського господарства. Сис-
темні перетворення аграрної сфери зу-
мовлюють сільськогосподарські підп-

риємства до адаптації та вимагають 
пристосованості їх до ринкових умов. 

Для проведення підприємницької дія-
льності перед підприємствами гостро 

постає питання ресурсного забезпечен-
ня, передусім фінансового. Саме вирі-

шення даних проблем є стратегічно ва-
жливими і необхідними не лише для 

суб’єктів підприємницької діяльності, а 
й для фінансової системи в цілому. Аг-

рарний сектор відіграє визначальну 
роль у формуванні та функціонуванні 

фінансового потенціалу економіки кра-
їни. 

Для успішного ведення підприємни-

цької діяльності характерним є стабіль-
ність та ефективність налагодженого 

дієвого механізму залучення фінансо-
вих ресурсів. Фінансові ресурси забез-

печують функціонування підприємства 
за усіма напрямками його діяльності, а 

саме: безперервність процесу відтво-
рення через фінансування поточних ви-

трат; виконання зобов’язань перед дер-
жавою, працівниками та контрагентами; 

страхування капіталу від фінансових 
ризиків; стабільний розвиток та ділову 
репутацію підприємства; соціальне за-

безпечення працівників. 
Сільське господарство має ряд особ-

ливостей, які впливають на рівень ри-
зику, а саме: сезонність, значна трива-

лість виробничого циклу, потреба в 
кредитних ресурсах, використання оре-

нди землі. Фінансові ресурси мають 
здатність до трансформації і у більшос-

ті випадків активізуються у період се-
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зонної потреби у вигляді виробничих та 
залучених ресурсах або страхуванні від 

фінансових ризиків. Також, слід відзна-
чити, що рівень ризику для сільського-
сподарських підприємств підвищується 

в залежності від грунтово-кліматичних 
умов, де здійснюється процес виробни-

цтва. Природна сезонність та якість 
грунтів мають суттєві організаційно-

економічні наслідки, які знаходять своє 
відображення у нерівномірному вико-

ристанні робочої сили та засобів вироб-
ництва, у значній тривалість виробни-

чого циклу та періоді окупності матер і-
альних та фінансових ресурсів, що пот-

ребують підвищену потребу у залученні 
фінансового капіталу для здійснення 

господарської діяльності на якісному 
технічному та технологічному рівні. 
Саме тому, для покращення стану підп-

риємства та активізації його діяльності 
нами запропоновано алгоритм покра-

щення процесу залучення фінансових 
ресурсів сільськогосподарських підпри-

ємств (рис.1).  
Проте, одна з головних відмінностей 

сільського господарства від інших галу-
зей економіки є використання земель-

них ділянок, які протягом тривалого 
періоду залишаються у обороті. Оскіль-

ки земля, як основний засіб виробницт-
ва, вимагає відтворення на розширеній 
основі, це в свою чергу зобов’язує  то-

варовиробників вкладати основні та 
обігові кошти, а також залучати інвес-

тиції з розрахунку об’єму землекорис-
тування. Також суб’єкт господарської 

діяльності незалежно від суми отри-
мання прибутку чи збитку повинен 

сплатити орендну плату за користуван-

ня земельними ділянками. У своїх пра-
цях Гудзь О.Є. визначає, що збільшення 

обсягів орендних виплат мало залежить 
від збільшення виробництва валової 
продукції і зовсім немає зв’язку з обся-

гами прибутків [7, с. 15].  
Важливою складовою процесу залу-

чення фінансових ресурсів є постановка 
мети та визначення цілей підприємства, 

які є відображенням загальної стратегії 
фінансування підприємства. Основним 

завданням при формуванні мети підп-
риємства є виявлення потреби у фінан-

сових ресурсах, яка визначається відпо-
відно до виду діяльності господарюю-

чого суб’єкта, а саме господарської, ви-
робничої, маркетингової, зовнішньо-

економічної, фінансової діяльності то-
що.  

Беручи до уваги потребу у фінансо-

вих ресурсах, наступним кроком є по-
шук джерел фінансового забезпечення, 

а саме власні, залучені та позичені гро-
шові чи матеріальні надходження. Вла-

сні фінансові надходження формуються 
внаслідок чистого доходу від діяльнос-

ті, фінансової допомоги на безоплатній 
основі. Позичені фінансові ресурси під-

приємство отримує у вигляді позик та 
кредитів від фінансово-кредитних уста-

нов. Даний вид ресурсу має цільовий 
характер, термін використання та 
обов’язкову сплату кредитору відсотків 

за його використання. Ці кошти обтя-
жують позичальника величиною плати 

за кредит, але якщо рівень прибутко-
вість зростає, то використання даного 

виду ресурсів є доцільним та обґрунто-
ваним.  

.
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Рис. 1 Алгоритм покращення процесу залучення фінансових ресурсів сільсько-

господарських підприємств 
Джерело:  побудовано автором 

 
Залучені кошти є певною відстроч-

кою від обов’язкових платежів підпри-

ємства перед засновниками, партнерами 

та бюджетом. Такі кошти, зазвичай, не 

Мета та цілі фінансу-

вання сільськогосподарсь-

кого підприємства 

Потреба фінансових ресурсів для фі-

нансування: 

 

- господарської діяльності 

- фінансової діяльності 

- виробничої діяльності 

- зовнішньо-економічної діяльності 

- маркетингової діяльності 

Пошук джерел фінансового забез-

печення 

власні фінансові 

ресурси  

залучені фінансові 

ресурси  

 

позичені фінансові 

ресурси  

 

Результат залучення фінансових 

ресурсів 

- отримання прибутку; 

- вихід на нові ринки збуту; 
- розширення виробництва; 

- покращення іміджу підприємства; 
- залучення інвесторів; 
- розробка та випуск нової продукції; 

- освоєння нової позиції на ринку; 
- реалізація проектів тощо 

Оцінка ефективності залучення фінансових ресурсів для 

функціонування сільськогосподарських підприємств 

Процес залу-
чення фінансових 

ресурсів сільсь-
когосподарськи-
ми підприємст-

вами 

Формування фі-
нансового контро-

лінгу на сільсько-
господарських під-

приємствах 

діагностика діяль-

ності підприємства 

організація системи 

контролінгу 

оцінка ефективно-

сті від впровадження 

системи контролінгу 
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обтяжують підприємство додатковою 
платою за їх використання, проте, над-

мірне застосування цього джерела погі-
ршує ділову репутацію підприємства. 
Отже, забезпечення фінансування влас-

ними коштами є найбільш вигідним та 
часто недостатнім для задоволення усіх 

потреб підприємства. У такому випадку  
необхідним є використання  та поєд-

нання залучених, позикових коштів, що 
як наслідок покращує показники ефек-

тивності підприємства. 
Відповідно від залучення потрібного 

обсягу фінансових ресурсів, слід окрес-
лити результат, який плануємо отрима-

ти, а саме збільшення прибутку (змен-
шення збитку); вихід на нові ринки збу-

ту; розширення об’ємів виробництва; 
покращення іміджу підприємства; ство-
рення сприятливих умов для залучення 

інвесторів; розробка та випуск нової 
продукції; освоєння нової позиції на 

ринку; збереження конкурентоспромо-
жності; реалізація проектів різних на-

прямів тощо. 
Завдання по формуванню та викорис-

танню фінансових ресурсів сільського-
сподарського підприємства вирішують 

виключно керівництвом та спеціаліста-
ми фінансово-економічного чи бухгал-

терського відділу. При цьому  відсут-
ність належного взаємозв’язку між під-
розділами підприємства можуть поста-

вити під загрозу розвиток підприємства. 
Саме тому при формуванні процесу за-

лучення фінансових ресурсів нами за-
пропоновано застосовування системи 

фінансового контролінгу. Саме за до-
помогою фінансового контролінгу ви-

рішення знаходять такі питання, як роз-
робка та реалізація стратегії фінансово-

го забезпечення, здійснення координа-

ції підсистем управління, внутрішнього 
контролю, консалтингу, управління ри-

зику та забезпечення інформаційної пі-
дтримки керівництва, що є особливо 
важливим для збиткових підприємств.  

Формування фінансового контролін-
гу поділено на три етапи. Перший етап 

– підготовчий, здійснюється діагности-
ка фінансово-господарської діяльності 

підприємства та приймається рішення 
про готовність впровадження контролі-

нгу на підприємстві. На другому етапі – 
впровадження, розробка бюджету впро-

вадження контролінгу, обгрунтування 
методик та інструментів фінансового 

контролінгу відповідно до специфіки 
діяльності господарства та створення 

комплексної системи інформаційного 
забезпечення. На третьому – підсумко-
вому етапі формують комплекс дій що-

до оцінки ефективності від впрова-
дження фінансового контролінгу, аналіз 

відхилень та розробка коригуючи захо-
дів. 

Останньою складовою алгоритму по-
кращення процесу залучення фінансо-

вих ресурсів сільськогосподарських пі-
дприємств є оцінка його ефективності, 

під час проведення якої нами згрупова-
но фінансово-економічні показники ві-

дповідно до їх належності. До таких 
груп показників належать: стійкості пі-
дприємства, ділової активності, ліквід-

ності і платоспроможності, рентабель-
ності, показники визначення рівня бан-

крутства та рівня динаміки розвитку. 
Саме застосування інтегрального пока-

зника фінансово-економічного стану 
підприємства є узагальнюючим показ-

ником, що характеризує фінансово-
господарську діяльність господарюю-

чого суб'єкта. 
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Нами запропоновано організаційно-
економічний механізм впливу на фор-

мування фінансових ресурсів сільсько-
господарських підприємств, за допомо-
гою якого можна ефективно оптимізу-

вати управління фінансовими ресурса-
ми та в подальшому розширити потен-

ційні фінансові можливості підприємс-
тва. Суть даного механізму полягає у 

організації процесу формування та ви-
користання фінансових ресурсів сільсь-

когосподарського підприємства під 
впливом зовнішніх та внутрішніх важе-

лів. Зовнішні важелі впливу діють за-
вдяки координації аграрної, фіскальної, 

бюджетної, цінової, страхової, банків-
ської, інвестиційної політик країни, які 

визначають стан політико-економічної 
системи, міжнародних інтеграційних 
перетворень аграрного сектора. Також 

створюють конкурентоспроможність на 
ринку; здійснюють розробку та реаліза-

цію основних напрямів реформування 
економічних, соціальних та правових 

відносин у сфері агропромислового ви-
робництва, структурної перебудови га-

лузей агропромислового виробництва; 
оптимізацію та раціоналізацію викорис-

тання державних фінансових ресурсів; 
забезпечення збалансованості на ринку 

засобів виробництва, товарів і послуг. 
До внутрішніх важелів впливу належать 
фінансова, кадрова, соціальна, матеріа-

льно-технічна, амортизаційна політика 
та структура управління підприємст-

вом. Дані складові тісно взаємо-
пов’язані між собою та при злагодженій 

роботі дають позитивний результат дія-
льності підприємства. 

Для регулювання підприємницької 
діяльності важливого значення набуває 

нормативно-правове забезпечення, яке 

діє відповідно до Конституції України, 
указів Президента України, законів та 

постанов Верховної ради України, нор-
мативно-правових актів міністерств.  
При формуванні фінансових ресурсів 

необхідним є консультаційно-
інформаційне забезпечення сільського-

сподарських підприємств. Головною 
метою процесу даного забезпечення є 

створення мережі консультаційно-
інформаційне установ, які охоплюють 

своєю діяльністю підприємства аграр-
ного сектора. Слід відзначити, що слу-

жби розповсюдження сільськогоспо-
дарських знань та інформації (дорадни-

цтва) є важливим інструментом держа-
ви у розповсюдженні досягнень у роз-

робці нової техніки та технології виро-
бництва. проте підприємства сільського 
господарства є обмеженими у 

об’єктивній, своєчасній та повноцінній 
інформації. Загалом, питання надання 

послуг, формування та функціонування 
аграрного ринку, розвитку інфраструк-

тури села все більше набувають особ-
ливої ваги, адже від темпів їх вирішен-

ня залежить подальший розвиток агро-
формувань. В даному напрямку робота 

зводиться до надання консультаційних 
послуг. 

 Отже, необхідним є створення пов-
ноцінної інформаційної системи в на-
прямах облікового процесу та системи 

обліку. Саме тому, поширення набува-
ють послуги аутсорсингу, які полягають 

у передачі підприємством завдань сто-
роннім виконавцям на умовах субпід-

ряду. Завдяки аутсорсингу підприємст-
во може зосередитися на виготовленні 

чи створення своєї продукції. Перева-
гою підприємства, яке надає даний вид 

послуг, є кваліфікація працівників та 
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професійні якості, що є запорукою здій-
снення своєчасних та нормативно об-

ґрунтованих операцій. 
 До основних позитивних факторів 

використання аутсорсингу є зменшення 

кількості персоналу, а у зв’язку з цим і 
зменшення витрат на оплату праці; зме-

ншення ризиків пов’язаних із фіскаль-
ними та трудовими спорами; підвищен-

ня якості ведення звітності. Також ха-
рактерним для аутсорсингових підпри-

ємств є безпека конфеденційних та ін-
формаційних даних підприємств, взятих 

на обслуговування. Аутсорсингові під-
приємства використовують методи ши-

фрування, проводять навчання персона-
лу з приводу запобігання шахрайства. 

За період 2017-2018 рр. в Україні кіль-
кість компаній збільшилась на 128 
юридичної одиниці, а об’єм грошової 

винагороди збільшився у 2018 році на 
21,3%, порівнюючи 2017 роком і стано-

вив 2,4 млрд.грн. Найбільша частка ау-
тсорсингових компаній знаходиться у 

м. Київ та області – 60,14%, м. Харків – 
6,29%, м. Львів- 4,20%, м. Житомир – 

3,50%, м. Дніпро – 3,50% та ін.  
Окремо хочемо виділити зв'язок 

структури управління на формування 
фінансових ресурсів сільськогосподар-

ського підприємства. Так як організа-
ційно-правова форма господарювання 
суттєво впливає на вибір форми та дже-

рела фінансового забезпечення. Згідно 
ст. 63 Господарського кодексу України 

та особливостей реформування аграр-
ного сектора, сільськогосподарські під-

приємства представлені декількома 
групами сільськогосподарських форму-

вань: господарські товариства (акціоне-
рні товариства та товариства з обмеже-

ною відповідальністю), приватні підп-

риємства, фермерські господарства, 
сільськогосподарські виробничі коопе-

ративи, державні підприємства та інші 
формування [8, с. 31]. 

До господарських товариств нале-

жать акціонерні товариства, товариства 
з обмеженою відповідальністю, товари-

ства з додатковою відповідальністю, 
повні та командитні товариства. Дані 

підприємства створені фізичними чи 
юридичними особами шляхом об'єд-

нання майна та підприємницької діяль-
ності з метою отримання прибутку. Пе-

ревагою господарських товариств є фо-
рмування статутного капіталу за раху-

нок внесків власників відповідно до їх 
части у вигляді матеріальних і немате-

ріальних цінностей. Це забезпечує пев-
ний обсяг фінансових ресурсів для про-
ведення підприємницької діяльності та 

розширення виробництва. 
Сільськогосподарське акціонерне то-

вариство може бути створене однією 
або кількома фізичними чи юридични-

ми особами, які здійснюють державну 
реєстрацію товариства і організовують 

емісію акцій даного підприємства. Такі 
підприємства створюють у вигляді пуб-

лічних акціонерних товариств або при-
ватних акціонерних товариств, що ви-

значає масштаби поширення емітова-
них акцій на ринку. Так, акціонерні то-
вариства використовують емісію акцій 

як один із способів поповнення власно-
го капіталу грошовими коштами. При 

успішному веденні підприємницької 
діяльності даним підприємствам випа-

дає можливість здійснити додаткову 
емісію акцій або збільшити номінальну 

вартість уже випущених, що в подаль-
шому дасть можливість збільшити роз-
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мір статутного капіталу та залучити до-
даткові власні фінансові ресурси. 

Найбільш поширеною організаційно-
правовою формою є товариство з обме-
женою відповідальністю, які формують 

фінансові ресурси з внесків учасників. 
У процесі господарювання дані підпри-

ємства збільшують розмір власного ка-
піталу шляхом додаткових внесків за-

сновників та тезаврації прибутку, а по-
зичений капітал складається з кредитів 

взятих на суму відповідно до розміру 
власного капіталу.  

Проте, такі вчені як, Терещенко О.О., 
Недільська Л.В., Дорохова Л.М., Дем'я-

нюк І.В. вчені зазначають, що мало-
сприятлива економічна ситуація та не-

достатня наукова розробка питань залу-
чення фінансових ресурсів не ефектив-
но впливає на формування фінансових 

ресурсів сільськогосподарських підпри-
ємств. На селі набувають поширення 

створення і функціонування акціонерні 
товариства, які не мають акцій, дивіде-

ндів та інвестицій. Початкові фінансові 
ресурси є лише успадкованими та ма-

ють форму малопридатного майна [8, 
с. 17; 9, с. 75; 10, с. 112]. 

Найбільшого поширення серед сіль-
ськогосподарських формувань набули 

приватні підприємства, створені одним 
чи кількома громадянами без обмежен-
ня розміру статутного фонду, а майнові 

та земельні відносини основані на оре-
нді земельних паїв. Особливістю даного 

типу підприємств є можливість реінвес-
тувати прибуток в повному обсязі, а за-

лучати кредитні ресурси лише в обсязі, 
який не перебільшує половини власного 

майна позичальника.  
Фермерські господарства характери-

зуються обмеженістю фінансових ресу-

рсів, що негативно впливає на купіве-
льну спроможність якісного насіннєво-

го матеріалу, техніки. Проте даний вид 
підприємств використовує зовнішнє 
фінансування у вигляді державної підт-

римки на виробництво продукції рос-
линництва та тваринництва, фінансова 

підтримка через механізм здешевлення 
кредитів тощо. 

Характерною ознакою виробничих 
кооперативів є прибуток, який в першу 

чергу, призначений для розподілу між 
підприємствами-членами кооперативу, 

а не для поповнення власних фінансо-
вих ресурсів. Лише частина прибутку 

залишається в розпорядженні коопера-
тиву з метою капіталізації. 

Найменш поширенішою організацій-
но-правовою формою функціонування 
сільськогосподарських підприємств є 

державні підприємства, фінансування 
яких відбувається за рахунок державно-

го бюджету та цільових грошових фон-
дів міністерств. Фінансова діяльність 

даних підприємств проводиться за до-
помогою позичених та залучених ресу-

рсів. 
Формування дієвої системи забезпе-

чення фінансовими ресурсами сільсько-
господарських підприємств є багатове-

кторною проблемою з урахуванням 
специфіки виробництва. Розглядаючи 
галузеві особливості діяльності аграр-

них підприємств, варто відзначити. що 
серед них є суб’єктивні – фактичний 

стан діяльності підприємства в сучас-
них умовах та об’єктивні, до яких на-

лежать особливості сільськогосподар-
ського виробництва. Вважаємо доціль-

ним розробити систему фінансового 
забезпечення сільськогосподарських 

підприємств. Суб’єктами даної системи 
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виступають фінансові банківські уста-
нови, держава та державні органи та 

сільськогосподарські підприємства, а 
об’єктом є складові системи фінансово-
го забезпечення.  

Основною передумовою ефективного 
залучення фінансових ресурсів є злаго-

джена робота її суб’єктів. У нами за-
пропонованій системі, держава та дер-

жавні установи (служби) повинні взяти 
на себе роль координатора злагодженої 

роботи економічної системи країни та 
виступати головними стимуляторами 

процесу залучення фінансових ресурсів 
сільськогосподарськими підприємства 

через проведення зваженої аграрної по-
літики; активізацію та розвитку фондо-

вого ринку; законодавчого забезпечен-
ня; покращення інвестиційної приваб-
ливості та спрямування інвестиційних 

ресурсів на розвиток інфраструктури 
сільських територій; формування ефек-

тивних принципів розподілу бюджет-
них коштів з контролем їх використан-

ня; запровадження дієвого механізму 
співпраці сільськогосподарських това-

ровиробників та державних організацій  
тощо.  

Фінансові банківські установи завдя-
ки співвідношенню потреб сільськогос-

подарських підприємств та можливос-
тей економічної системи можуть роз-
ширити доступність до джерел фінан-

сових ресурсів. Доступ аграріїв до кре-
дитних ресурсів надає можливість сіль-

ськогосподарським підприємствам ро-
зширити обсяги виробництва та збіль-

шити обсяг обігових коштів. Взаємо-
відносини підприємств та фінансових 

банківських установ є взаємовигідними: 
зростання обсягів кредитних вкладень 

для комерційних установ збільшує до-

хідність активних операцій у вигляді 
сплати відсотків за користування кре-

дитами, а для підприємств – ефективне 
використання кредитних коштів дає 
можливість покривати витрати з метою 

безперервності виробничого процесу. 
Форми фінансового забезпечення 

сільськогосподарських підприємств по-
діляються на самофінансування; кре-

дит; бюджетне фінансування; додаткове 
фінансування та інвестування. Така 

класифікація враховує специфіку виро-
бничої діяльності аграрних підприємств 

і дає змогу змістовніше проводити дос-
лідження форм забезпечення підпри-

ємств фінансовими ресурсами. Різні 
форми фінансування можуть застосову-

ватися одночасно. Хоча найчастішим є 
поєднання самофінансування та креди-
ту. Важливого значення має знахо-

дження та встановлення між різними 
формами оптимального співвідношен-

ня. 
Власний капітал формується за раху-

нок внесків власників підприємства або  
шляхом реінвестування прибутку. Хоча, 

деякі літературні джерела стверджують, 
що процес самофінансування відбува-

ється за допомогою нерозподіленого 
прибутку, амортизаційних відрахувань 

та доходів майбутніх періодів.  
Кредит як форма руху позичкового 

капіталу виконує функції акумуляції та 

вкладення тимчасово вільних грошових 
коштів. Банківське кредитування сіль-

ськогосподарських підприємств здійс-
нюється державними та комерційними 

банками, які провадять свою діяльність 
відповідно до закону України «Про ба-

нки та банківську діяльність» [11]. Та-
кож надання кредитних ресурсів здійс-

нюється позабанківськими установами, 
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до яких належать: лізингові, іпотечні, 
факторингові компанії, кредитні спілки. 

В залежності від кредитора кредит кла-
сифікують на комерційний, який нада-
ють постачальники засобів виробницт-

ва, та кооперативний (надається креди-
тними спілками та кооперативами). Су-

часні умови банківського кредитування 
не вирішують проблеми залучення фі-

нансових ресурсів для покриття сезон-
них витрат. Сільськогосподарські підп-

риємства не відповідають вимогам оці-
нки кредитоспроможності позичальни-

ка, що проводиться комерційними кре-
дитами, так як більшість підприємств 

нерентабельні і не мають достатнього 
забезпечення. При комерційному кре-

диті, на відмінну від банківського, ви-
користовується товарна форма кредиту, 
а боргові зобов’язання оформляються у 

вигляді векселя.  
Бюджетне фінансування є одним із 

заходів державної підтримки функціо-
нування сільськогосподарських підпри-

ємств, яке здійснюється за рахунок аси-
гнувань, субсидій і дотацій з державно-

го, місцевих бюджетів та різних фондів 
цільового призначення з метою здійс-

нення регулювання та підтримки діяль-
ності товаровиробників. Бюджетні тра-

нсферти повинні мати цільовий та регу-
лярний характер і спрямовувати фінан-
сування державних програм розвитку 

аграрної галузі. 
Додаткове фінансове страхування 

об’єднує в собі безповоротну фінансову 
допомогу, спонсорську допомогу та 

страхування. Аграрне страхування є 
одним з найскладніших та важкопрог-

нозованих ризиковим видом страхуван-
ня, оскільки страхуються біологічні 

об’єкти, що знаходяться у процесі роз-

витку. Тобто страхуються рослини, які 
мають забезпечити певний обсяг уро-

жаю, який повинен завчасно бути спла-
новано та вирахувано фахівцем згідно 
договору страхування. 

 Діяльність по залучення інвестицій 
можна виокремити в окрему форму фі-

нансового забезпечення. Залучення ін-
вестиційних фінансових ресурсів вима-

гає систематизації діяльності підприєм-
ства, створення власного бренду чи то-

рговельної марки. Відзначимо, що в 
Україні є правове забезпечення інвес-

тиційної діяльності, за якого інвесторам 
гарантується захищеність їхніх коштів, 

стабільні та своєчасні виплати за інвес-
тиційними вкладами. Проте несприят-

ливі внутрішні фактори мають негатив-
ний вплив: рівень компетентності та 
послідовність дій органів влади, відпо-

відність норм законодавства та рівень 
його дотримання, високий рівень кору-

пції.  
 До фінансових інструментів нами ві-

днесено податкові платежі, ціноутво-
рення, кредитні інструменти та інстру-

менти боргу, фондові та валютні ін-
струменти. Фінансові інструменти сис-

теми фінансового забезпечення сільсь-
когосподарських підприємств певною 

мірою мають вираження через права на 
ресурси (активи), які повинні відповіда-
ти вимогам: вільний обіг (здатність ку-

пуватися та продаватися на ринку, ви-
ступати як самостійний платіжний ін-

струмент); документальність (повинні 
містити передбачені законодавством 

реквізити), регулювання і визнання 
державою; ліквідність (здатність бути 

швидко реалізованими); ризикованість 
(можливість втрат). Отже, фінансовими 

інструменти формування і використан-
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ня фінансових ресурсів посилюється 
вплив на підвищення результативності 

господарської діяльності через важелі 
впливу.  

До фінансових важелів впливу на фо-

рмування фінансових ресурсів слід від-
нести норми і нормативи; умови і поря-

док формування доходів; порядок здій-
снення витрат. поняття «норма» і «нор-

матив» є умовними і їх сутність можна 
виокремити даючи характеристику: но-

рма – це абсолютні величини витратна 
одиницю продукції фінансових ресур-

сів, а нормативи дають оцінку режиму 
їх використання. Затверджені норми, 

нормативи є обов’язковими при органі-
зації підприємницької діяльності та ос-

новою нормативної бази підприємства. 
До системи нормативної бази сільсько-
господарських підприємств відносять 

нормативи оборотних засобів на потре-
би виробництва, норм запасів та резер-

вів, нормативи розподілу прибутку, но-
рмативи залишків готівки, нормативи 

залучення кредитів тощо.  
Порядок формування доходів і здійс-

нення витрат є основою для ведення 
бухгалтерського та податкового обліку 

суб’єкта підприємницької діяльності. 
Фінансові важелі впливають на прийн-

яття управлінського рішення при пла-
нуванні необхідного обсягу фінансових 
ресурсів сільськогосподарського підп-

риємства.  Фінансові важелі впливу ре-
алізуються через стимули та санкції. До 

стимулів відносять заохочення такі, як 
дохід, дивіденди, податкові пільги та 

бюджетне фінансування. До санкцій 
належать штрафи, пеня та обмеження. 

Кожний із цих фінансових важелів має 
функціональну ознаку та характерні за-

соби впливу. Але всі вони взаємозумов-

лені, взаємопов’язані і становлять єди-
ну комплексну систему, яка використо-

вується при формуванні фінансового 
забезпечення сільськогосподарських 
підприємств.  

Систематизація вищенаведеного до-
зволяє визначити основні пріоритетні 

напрями розвитку фінансового забезпе-
чення (рис.2.), зокрема: використання 

алгоритму покращення процесу залу-
чення фінансових ресурсів сільськогос-

подарських підприємств; збільшення 
власних фінансових надходжень шля-

хом збільшення прибутку підприємства; 
нарощення економічної ефективності 

виробництва, оптимізація витрат; по-
шук нових можливих зовнішніх джерел 

фінансування через залучення нових 
інвесторів використання нових нетра-
диційних форм фінансування; балансу-

вання фінансових потоків за рахунок 
прискорення оборотності капіталу; удо-

сконалення системи розрахунків і пла-
тежів через здійснення факторингових 

операцій; надання цінових знижок за 
умови швидкого розрахунку за реалізо-

вану продукцію; використання приму-
сового стягнення боргу та застосування 

штрафних санкцій; акумуляція коштів 
за рахунок створення запасів та їх моні-

торинг; удосконалення облікової робо-
ти, застосування різних видів зовніш-
нього та внутрішнього контролю; опти-

мізація використання фінансових ресу-
рсів за рахунок комплексного викорис-

тання сировини, спрямоване на збіль-
шення асортименту та обсягів виробни-

цтва продукції; спрощення механізму 
надання кредитів для підприємств ма-

лого та середнього бізнесу та введення 
диференційованих ставок по кредиту; 

розвиток аграрного страхування. 
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Рис.2. Пріоритетні напрями розвитку фінансового забезпечення фінансови-
ми ресурсами сільськогосподарських підприємств 

Джерело: авторська розробка 

 

Висновки. Отримання прибутку є 
основним стимулом розвитку підпри-

ємства, тому актуальним є урегулюван-
ня виваженої державної політики щодо 

діяльності підприємств, а саме розши-
рення можливостей доступу суб’єктів 

підприємницької діяльності до фінансо-
вих, трудових та інших ресурсів; розви-
ток інфраструктури підтримки аграрно-

го бізнесу; усунення недосконалостей 

законодавчої бази в тому числі перегляд 
системи оподаткування; усунення орга-

нізаційних перешкод підприємницької 
діяльності.  

Отже, процес залучення фінансових 
ресурсів є основною складовою, що дає 

можливість підприємству функціонува-
ти та досягати поставлені перед ним 
цілі. Фінансові ресурси для створення 

підприємства чи ведення господарської 

- збільшення власних фінансових надходжень шляхом збільшення 

прибутку підприємства, нарощення економічної ефективності виробниц-

тва, оптимізація витрат; 

- пошук нових можливих зовнішніх джерел фінансування через зал у-

чення нових інвесторів та використання нових нетрадиційних форм фі-

нансування; 

- балансування фінансових потоків за рахунок прискорення оборотно-

сті капіталу; 

- удосконалення системи розрахунків і платежів через здійснення фак-

торингових операцій; надання цінових знижок за умови швидкого розра-
хунку за реалізовану продукцію; використання примусового стягнення 

боргу та застосування штрафних санкцій; 

- акумуляція коштів за рахунок створення запасів та їх мон іторинг; 

- удосконалення облікової роботи, застосування різних видів зовніш-

нього та внутрішнього контролю; 

- оптимізація використання фінансових ресурсів за рахунок комплекс-

ного використання сировини, спрямоване на збільшення асортименту та 

обсягів виробництва продукції; 

- спрощення механізму надання кредитів для підприємств малого та 

середнього бізнесу та введення диференційованих ставок по кредиту; 

- розвиток аграрного страхування. 

- використання алгоритму покращення процесу залучення фінансових 

ресурсів сільськогосподарськими підприємствами;  
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діяльності залучаються у формі: грошо-
вих коштів, матеріальних цінностей 

(будівлі, машини, транспортні засоби), 
матеріальні оборотні активи (запаси си-
ровини, хімікатів, добрив тощо), нема-

теріальних активів (патентні права, ноу-
хау тощо), біологічні активи (худоба, 

багаторічні насадження), фінансові ак-
тиви (цінні папери), земельні ділянки. 

Від рівня фінансового забезпечення за-
лежить ефективність функціонування 

не тільки окремого підприємства, а й 
галузі в цілому. Застосування визначе-
ного комплексу пріоритетних напрямів 

у певній послідовності сприятиме роз-
витку фінансового забезпечення сільсь-

когосподарським підприємств. 
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